

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.
PROVINCIALES Y PORTUGAL, 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJ. Y ULTRAMAR, 12 PTAS. TRIM.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos el ejemplar.
Por mayor: 90 céntimos 30 números.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION.
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
HACE TRES EDICIONES. A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referen-
tes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en toda Administración de la Sociedad General
de Anuncios y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION: FACTOR, 7.

ANO XLIV. NUM. 12712

PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA

Madrid, Miércoles 23 de Enero de 1893

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID

OFICINAS: FACTOR, 7.

†
DON JOSÉ ZORRILLA
DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA
HA FALLECIDO
R. I. P.

El gobierno de S. M.; la Real Academia Española; la
viuda, doña Juana Pacheco; la hermana política, los
tíos, sobrinos y demás parientes del difunto,

Ruegan a sus amigos y a los amantes de las letras se sirvan
acomodarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, des-
de la casa de la Academia, calle de Valverde, núm. 26, al ce-
menterio de la sacramental de San Justo, el día 23 del mes co-
rriente, a las dos de la tarde.

de la Constitución, y por otra parte el desenfreno con que se ha extendido la irresponsabilidad legal a todos los funcionarios públicos y aun a cuantos viven o pueden vivir a la sombra del poder, han producido en estos últimos años una de las notas determinantes y características de la situación fundamentalmente revolucionaria en que nos agitamos, coincidiendo tal provocación a los sentimientos más nobles y las energías más puras del país con la creciente conciencia de los deberes y los medios de los ciudadanos y con aquella exquisita susceptibilidad para apreciar las deficiencias del orden jurídico, que en la generalidad de los españoles han debido desarrollar otros evidentes progresos políticos, arraigados ya en nuestra patria por la revolución contemporánea.

A estas causas de disgusto y alarma agregábase otras, suficientes por sí solas para exigir, con la próxima desaparición del orden imperante, la preparación de nuevos elementos que sobre sí tomen, en condiciones de éxito, la ardua tarea de calmar los ánimos, defender los intereses, alentar las esperanzas y afianzar el orden por el respeto de todas las opiniones y la facilidad de las reformas que entrañan el porvenir.

Organizada la situación monárquica sobre la existencia y el juego de dos partidos que se complementaban y sostenían representando las dos tendencias progresiva y conservadora, uno de esos partidos acaba de hundirse en medio del escándalo y anhelado en el más completo desprestigio.

Le han llevado a esta desastrosa situación, no sólo los errores de su anacrónica doctrina y el incomparable fracaso de sus esfuerzos para dominar la crisis económica que nos abruma, y cuya solución ofreció con peregrina arrogancia. Más que estas causas, produjeron ese desastre hechos como la provocativa resolución con que se precipitó a la tentativa empresa de instaurar el sufragio universal, que el hábil combatido implacablemente como obra de la injusticia y de la imprevisión; empresa acompañada del propósito realizado de bastardear y corromper ese sufragio, trayendo una nueva complicación a nuestro ya perturbado orden social.

El país quedó asombrado el día en que un gobierno conservador, en pleno Parlamento, hizo que se echase un velo sobre las notorias incorrecciones de los expedientes de clases pasivas de Ultramar. Y ese mismo horror a la luz y a la responsabilidad, determinando toda clase de contemplaciones y excusas respecto de la desastrosa administración que rigen los alcaldes del rey, la producción la última crisis, cien veces más afrentosa que la caída del medio.

Por otra parte, y como si no bastara el desenfreno con que prescindían de leyes y conveniencias los pretensos representantes del orden y de las clases conservadoras, vino la prodigalidad de las autorizaciones concedidas en las últimas leyes de presupuestos de la Península y de Ultramar, en términos tales que el régimen constitucional y representativo quedó reducido a vana palabra, y el Parlamento a aparato escénico de la retórica y el convencionalismo. Y contrastando con aquella irresponsabilidad garantizada, y esta omnipotencia anárquica, apareció la mayor de las flaquezas ante todas las protestas, todas las rebeliones y todos los motines que vinieron a constituir la situación ordinaria y como el orden del día de la nación, sorprendente y arruinada, harta de atrevimientos, compadrazgos e impudencias.

Traído al poder por universales antipatías que provocó el partido conservador

y fáciles promesas de economías rigurosas y trascendentales, el partido liberal, único a par de la situación económica y financiera de los monárquicos, flaqueó apenas posesionado del gobierno. Nutrido de hombres de varias procedencias, muchas vacilaciones y grandes pesimismo en su propia contadura, tiene la principal razón de su quebranto y de sus ya visibles incertidumbres.

Llamado para soluciones urgentes que restablecieran el orden moral y simplificaran la situación económica y financiera del país, el actual gobierno se desahució en la inacción, creando comisiones de auxilio, en vez de iniciar reformas ya meditadas; comprometió favoreciendo el personalismo y la empleomanía, y se distrae y agota con el encasillado de amigos y aun de adversarios y la preparación de las contralanzas de jueces, alcaldes y concejales, que preceden siempre a las escandalosas violencias y los fraudes inverosímiles con que durante el período de la restauración y de la regencia, se ha puesto en peligro de muerte el régimen representativo, atacándolo en los colegios electorales.

Ya se anuncia que el déficit no bajará este año de 80 millones de pesetas, al día siguiente de haberse aumentado los tipos del impuesto, el número de las contribuciones, los monopolios del Estado y las pesquias del fisco en la riqueza pública y privada. En 114 millones se cifra la baja de las rentas calculadas en el actual presupuesto, y el país, alarmado, se da cuenta de la creciente deficiencia de los servicios públicos, de que a pesar de tanto derroche, nuestro ejército y nuestras plazas carecen de medios suficientes de defensa. Intil preguntar dónde, como y cuánto se han invertido aquellos 700 millones que en un momento de entusiasmo, y todavía no hace cinco años, votaron las Cortes para crear una escuadra.

Triunfantes la desesperación y el desfilipario, al contribuyente se ofrece como recurso la puntible ocultación de la riqueza, delito que se generaliza sin reserva de especie alguna. Proclamábase como patriótica la economía aconsejada por el empirismo, al par que se sostiene el régimen centralizador que, dificultando la acción individual y matando en germen la vida propia y la competencia insuperable del Municipio y de la provincia, fomenta la burocracia y trae sobre el Estado nacional cargas verdaderamente insostenibles.

Con los apremios al contribuyente, y el embargo y la subasta de sus fincas, ya en proporciones aterradoras, han combinado los monárquicos el descuento en los pagos del Estado, al mismo tiempo que con impuestos irritantes sobre el consumo, hacen carísima la vida, y por otro lado exigen de aquel sacrificio a la casa real y aun a instituciones eclesiásticas fuera del Concordato.

La denuncia de los tratados, correspondida por análoga exageración proteccionista y cierta prevención política de Francia, nos ha proporcionado el aislamiento mercantil, y falto de líneas férreas secundarias y de mercados en el extranjero, la miseria amenaza a nuestras principales comarcas, antes animadas y enriquecidas por el espíritu fecundante del gran movimiento de 1883.

Hambrientos y despreciados los masados, su estado constituye una vergüenza nacional; y un inmenso peligro el desdén con que se mira la instrucción pública, entregada, a despecho de generosas protestas, a la rutina y el favoritismo.

Respecto de la cuestión social y del problema obrero, no se pasa de las palabras y de los anuncios. Mantéñese como una de las primeras bases de nuestro sis-

tema tributario, el impuesto de consumos, que a las invencibles inmoralesidades de su cobranza y administración, une la irritante circunstancia de gravar preferentemente y fuera de toda proporción a la clase trabajadora para ulimar otro producto de celo ni prisa para disminuir otro producto que el llamado de *descanso dominical*, y que, bajo pretextos piadosos, no era otra cosa que la consagración de la holganza.

Señálase de nuevo el empréstito como el gran recurso financiero: el caciquismo se afirma con los nombramientos de alcaldes de real orden, la provisión arbitraria de los juzgados municipales, los excedentes de suspensión de ayuntamientos y la lista de candidatos para diputados del ministerio de la Gobernación. Nadie hace un misterio de esto y ninguno de los monárquicos lo pone en tela de juicio.

En tanto, nuestras desordenadas colonias de Asia y nuestras Antillas, amenazadas por la fuerza de atracción de mercados extranjeros favorecidos con verdaderos privilegios por recientes tratados mercantiles, con dificultad viven sometidas al gobierno militar, al régimen de la desigualdad respecto del resto de España y a un sistema de centralización radicalmente incompatible con su propia especial naturaleza, sus vigorosas reclamaciones y las exigencias universalmente reconocidas de la colonización moderna.

Y para que nada falte en medio de todas estas tristezas, estos dolores y estos peligros, aparece la monarquía, resumen de todo lo imperante, contrariando por el mero hecho de su existencia el ansia patriótica de la intimidad con el vecino reino de Portugal, donde en este mismo momento, por todas partes, brota idéntica aspiración respecto de España y se producen la aclamación entusiasta de la república y la tendencia reflexiva a la Federación Ibérica, que haciendo imposibles agravios como el *ultimatum* británico de 1890, responde en el extremo occidental europeo, al movimiento de concentración, sobre la base de las autonomías locales y regionales con que en el orden internacional se despidió el siglo XIX.

Frente a tales problemas, el partido liberal es impotente. Sus mejores deseos, sus iniciativas, hasta ahora no demostradas sino en empeños generalmente deplorables, solo servirán para aumentar sus compromisos, evidenciar sus deficiencias y desilusionar a los más optimistas.

Pero el partido liberal es ya el único sostén de la monarquía y su seguro fracaso, anunciado y comentado en todos nuestros círculos políticos y sociales, no interesa solamente a los monárquicos, sino que debe preocupar de un modo serio a los partidos republicanos, que por el número de sus aliados, la representación social de sus elementos y su intervención considerable y creciente en todos los organismos oficiales, vienen siendo de la vida jurídica española, y lógicamente debe ser los inmediatos sucesores del partido ahora dominante.

Y esto no ya en beneficio particular y exclusivo de los republicanos, si que en obsequio de la paz pública, del orden económico de la integridad del derecho y de la representación y el proceso de la patria.

Se trata, pues, de un empeño trascendental y de un compromiso de honor. En tal sentido aparecen solicitadas la abnegación y la virilidad de todos los republicanos. En su vista se ha ideado y se realiza la *Unión Republicana*, que no puede confundirse con pasajera coalición electoral, por más que éste sea el primer empeño que en el orden del tiempo se presenta.

Nuestra obra tiene que ser mucho más completa, de mucho mayor alcance, y exige mucha más perseverancia y energía. Por esto importa, sobre manera, que todos entendamos que la campaña en que inmediatamente vamos a entrar, sin vacilaciones, pero con todas las reservas y desconfianzas que determina el escándalo y persistente falseamiento del régimen electoral de parte de los gobiernos monárquicos es solo uno de tantos medios que la *Unión Republicana* ha de aprovechar para el logro de sus fines, explícitamente proclamados en la fórmula de inteligencia que hemos convenido.

Conciertan esta *Unión* los partidos existentes, que mucho habrían celebrado encontrar medio de que, sin renuncia a ninguna pretensión ni susceptibilidad, entraran en ella todos los grupos y elementos sueltos del republicanismo español. Pero sobre no tener más poderes que los propios, esos partidos han debido considerar, de una parte, que en estas empresas hay que atenerse a reglas generales; de otro lado, que los partidos existentes representan las tres direcciones más energéticas y comprensivas de la actual política republicana, y por último, que la disgregación reconocida y el civismo probado de todos esos elementos y grupos sueltos, los habrá de determinar en consideración a la eficacia del esfuerzo, al ingreso en los partidos más afines, sorteando, así, la inevitable dificultad de establecer la representación de todas las direcciones más o menos individuales, cuando se impone la necesidad de una inteligencia precisa y una acción enérgica de todos los republicanos.

La fórmula convenida ha obtenido la solemne aprobación de las directivas de los tres partidos. Pero importa mucho establecer, después de insistir en el amplio sentido de la obra que intentamos, que esa fórmula (que sobre todo es de acción) resultará menguada y quizá vana si se interpretara como exclusivo compromiso de los que la concertaron y suscribieron.

Si la voluntad firmísima de todos y cada uno de los republicanos de apoyar y secundarla, nada se habría conseguido. En tal supuesto, es preciso que todos nuestros correligionarios comprendan que no es lícito desmayar en las empresas sino luego de haber puesto en ellas todo lo necesario y hacedero; y que para el triunfo de la república, como una solución nacional y un estado definitivo, no indispensable que los republicanos, no solo se abstengan de todo aquello que directa o indirectamente pueda dificultar su advenimiento, sino que se presten a hacer todo, absolutamente todo cuanto sea necesario para la victoria y la consolidación de las instituciones republicanas.

Madrid 23 de enero de 1893.

BASES DE LA UNIÓN REPUBLICANA

- 1.° El fin de la unión republicana es acelerar el advenimiento de la república.
- 2.° Para la consecución de este fin utilizará, con la actividad y energía que exigen las angustias de la patria, todos los medios que las circunstancias proporcionen o aconsejen.
- 3.° La unión tendrá una junta directiva residente en Madrid, compuesta de nueve individuos elegidos tres por cada una de las direcciones nacionales de los partidos republicanos.
- 4.° A esta junta corresponderá la suprema dirección de los tres partidos para todos sus fines generales y comunes, y estará ampliamente facultada para nombrar dentro y fuera de Madrid las delegaciones que estime necesarias para la realización de sus trabajos.

BOLETIN RELIGIOSO

DEL MIÉRCOLES 25 DE ENERO

Santos del día 25 de enero.— La Conversión de San Pablo, apóstol, y Santa Elvira, virgen y mártir.

Sale el sol a las 7:16. Pónese a las 5:10.

CULTOS PARA EL 25

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Colegio de Niñas de la Paz; a las diez habrá misa mayor, y a las cinco preces y reserva.

En San Pascual Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En San Antonio de los Alemanes, a las diez y media, fiesta de fundadores.

En Jesús empieza devoto novenario a Nuestra Señora de la Providencia, predicando todas las tardes el señor rector.

En las Niñas de Leganes comienza el de la Virgen titulada del Sagrado Corazón: en la tarde a las diez será orador el señor rector, y todas las tardes D. Cándido Manzanos.

En San Martín, por la noche, el de San Blas, sin sermón.

En el Caballero de Gracia, ejercicios de la Escuela de María.

En el Cristo de San Ginés, idem al anocheecer, v. predicará el señor Villilla.

La misa y oficio divino son de la Conversión de San Pablo.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.— Nuestra Señora de Gracia en su iglesia, ó de la Encarnación en la suya, San Plácido ó San Lorenzo.

Las solemnes funciones que a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, y a expensas de la caridad de los fieles devotos se han de celebrar en el presente año en la iglesia de Nuestra Señora de la Presentación (vulgo Niñas de Leganes), para alcanzar del Todopoderoso el auxilio en las presentes necesidades de la Iglesia católica y de nuestra muy amada España, de-

70 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

cia ya Genova todos los pensamientos y proyectos de Raimundo.

Al pronto no la extrañó. Criada entre los orgullosos principios de la aristocracia, creyendo en la superioridad de las clases nobles, no podía comprender el desden que profesaba Raimundo a aquellas razas que él decía que habían concluido, y su sencillo corazón aprobaba tan solo la ternura y la abnegación de Raimundo para con su abuela. Pero, poco a poco, fué imbuida por sus ideas, acabando por pensar como él.

Los dos, confiados en el porvenir, esperaban pacientemente el éxito de los proyectos de Raimundo. No pensaron en el peligro de otra boda propuesta a Genova por su familia.

«¿Quién podría ocuparse de ella, puesto que su padre y su tía parecían dispuestos a dejarla envejecer en aquella posesión de Epinay? ¿Podían presentar la horrible combinación de que Genova iba a ser la víctima?... La catástrofe les sorprendió en plena dicha, como rayo que cayera en un hermoso día de primavera; catástrofe que una deplorable sucesión de circunstancias debía hacer irremediable, puesto que Genova era ya la baronesa de Candia, cuando el doctor Grandier luchaba para volver a la vida a Raimundo.

La curación fué muy larga y penosa; fué preciso salvar a Raimundo por dos veces. La primera vez la enfermedad siguió su curso normal: el herido, muy tranquilo, muy dócil, obediendo, muy agradecido, a su médico, dispuesto a todo para volver a recuperar la salud, sostenido por la esperanza y por el deseo de cumplir con un deber ineludible.

Durante aquella primera fase de la enfermedad, no tuvo más que algunos accesos de delirio; ya recordaban nuestros lectores la facilidad con que había vuelto a la vida.

Pero después de su visita a Santa Clotilde, tuvo una gran recaída. Durante quince días, el doctor Grandier trató hasta con aspereza a Protasio y a la anciana marquesa. ¡Pobre Protasio! todo el día estaba recibiendo injurias y reprensiones del doctor y de la marquesa, que le hacían responsable de todo cuanto había ocurrido. Hubiera podido disculparse contando toda la verdad; pero su amo le había recomendado el silencio y sostenía las inculpaciones sin indignarse, cuidando al enfermo con gran cuidado, tanto que llegó a pasar cuarenta días sin desma-

darse. Cuando Grandier ó la marquesa le interrogaban acerca de lo que su amo había hecho para recaer tan gravemente, les contestaba que el señor marqués, en ausencia de su abuela, había ido a pasearse a las orillas del Sena. El secreto de Raimundo lo sería siempre para todo el mundo, pues Protasio no lo revelaría.

Por fin la fiebre desapareció; pero el enfermo se hallaba tan débil, que durante un mes tuvo que andar apoyado en Protasio. Michel Grandier ordenó que fuera a pasar algún tiempo a orillas del mar, en un clima templado. El mismo condujo a su amigo a Saint-Drieu. Allí, instalado en la magnífica casa de la señora Ronille—viuda de un capitán de navío, que ayudó de buena gana a Protasio y a la marquesa a cuidar al enfermo—volvía a recuperar progresivamente sus fuerzas.

Regresó a París a mediados de otoño y volvió a entrar en su oficina del señor Delarue. Cuando fué a dar las gracias a su principal por haberle sufragado sus gastos durante su enfermedad el señor Delarue le dijo: —He hecho un buen negocio conservándoo; ¿quién hubiera podido realizar nuestro gran proyecto de colonización en Africa, si no hubiera tenido la habilidad de conservarnos?

El señor Delarue era hombre tan sencillo que no le gustaba oír que le agradecieran lo que voluntariamente hacía, no queriendo ni que le dieran las gracias.

—He reflexionado suficientemente—prosiguió.—Ejecutaremos nuestros proyectos cuando vuestra vida no esté en peligro. He reunido grandes cantidades y he examinado el asunto hasta en sus más mínimos detalles. El negocio es bueno y útil: en vuestras manos saldrá adelante... pueden hacerse maravillas en nuestras colonias argelinas. Os podemos preparar, vos mismo fijareis la fecha de vuestra partida.

Raimundo pasó aún algunos meses estudiando sus planes, tratando de no abandonar nada a la casualidad.

Al principio del siguiente año, anunció a su abuela y a Protasio que se marchaba para explotar un gran negocio en Argelia.

—Otra nueva locura, de seguro,—exclamó la marquesa.

—No, no es posible,—hablaba Protasio temblando.—Preguntábase si en el cerebro de su amo no había quedado alguna lesión.

volver a su casa, encontró en ella al escribano, acompañado de unas cuantas personas más, que estaban inventariando todo cuanto tenían.

Y entonces todos los acreedores enseñaron los dientes, se impusieron una liquidación; tuvo ésta por resultado arrojar al marqués de Margnac y a su madre a la calle, sin otros recursos que algunas antiguas alhajas. El hotel y su precioso mobiliario apenas habían bastado para pagar a los deudores.

La madre del marqués puso al cielo por testigo de la infamia del siglo; el marqués, muy poco emocionado, declaró que iba a explotar por sí mismo sus invenciones y encontró inmediatamente algún dinero, para continuar en menor escala sus pesquisas, sus experiencias. Y los dos se convinieron para ocultar a Raimundo la extensión de su ruina.

Raimundo estaba en Saint Cyr, trabajaba con ahínco, era preciso no entristecer aquellos dos últimos años de estudio.

Cuando Raimundo ascendió a alférez se le ocultó todavía su verdadera situación, y como indicase la resolución de vivir únicamente con su sueldo, su abuela declaró con orgullo que ella le señalaría una pensión sobre sus rentas. Se aferró en su idea. Hete ya oficial, hermoso como el amor... ¡Alcanza tus dos galones lo antes posible y te caso!

¡No se necesitaba para esto que tuviese el suficiente dinero para sostener su rango de futuro marqués? Y entonces, ¿para qué revelarle que para proporcionárselo necesitaban pedirlo prestado?

Raimundo vivió cerca de dos años en la adorable indiferencia de la juventud; era un oficial brillante, algo calavera y gastador, pero alegre, balarín infatigable, y una especie de rey en la ciudad de Tours, en donde su regimiento estaba de guarnición.

Tuvo hasta la gloria de ganar algunas cintas y medallas en el concurso hípico. Y su abuela veía llegar con deliciosa alegría el momento en que le haría cambiar su apellido por un respetable número de millones.

La muerte de su padre abrió por fin los ojos a este noble joven. El marqués fué arrebatado por una tisis contrada en su laboratorio, en el cual no encendía lumbre por falta de dinero.

Su hijo, llamado a toda prisa, pudo asistir a sus últimos momentos. El moribundo tuvo una larga crisis de desesperación, se reprochaba el haber estado su vida y su fortuna inútilmente.

LA VENGANZA DE UN NOBLE.

67

—¡Muero demasiado pronto!... ¡Hubiera ganado mucho!... Te hubiera ganado millones...

Y murió no hablando más que de millones. Apenas había acompañado Raimundo a su padre a la última morada, cuando se vio bruscamente frente a las realidades de la vida. El marqués, pagando todas sus deudas gracias a la venta de su hotel, había obtenido algún crédito; pero su muerte quitó la última garantía a sus acreedores. Enseñaron los dientes, amenazando con el escándalo si no se les pagaba inmediatamente. La abuela dijo con desden que se debía apalearse a toda aquella canalla; pero Raimundo reconoció como suyas las deudas de su padre, prometiendo pagarlas.

—¿Con tu sueldo?—preguntó irónicamente su abuela.

—No...

—¿Con la dote de tu mujer?

—Tampoco.

—¿Entonces, con qué?

—Con mi trabajo.

—¿No comprendo!

—Lo comprenderéis dentro de breves días.

No consulto a nadie y rehúso la ayuda y los consejos del ministro de la Guerra, que no quería admitirle la renuncia de su empleo que le presentaba, pues esta fué su última decisión.

—No, no consentiré que un oficial como vos abandone el ejército; os haré ascender con rapidez, y un brillante oficial como vos se casa siempre a su gusto.

—Precisamente porque quiero casarme a mi gusto, señor ministro, y no por el dinero, es por lo que quiero adquirir riquezas e independencia.

Fué preciso inclinarse ante esta firme resolución motivada por tan laudables propósitos.

—Tengo que pagar las deudas de mi padre—dijo,—y con el pobre sueldo de un alférez me es imposible hacerlo.

Fué aceptada su dimisión. Y su abuela, al saberlo, dijo que su nieto era un loco y el ministro un imbécil. Trató en vano de discutir con Raimundo.

—Soy ahora el jefe de la familia, abuela—dijo—y en nombre de los antiguos principios que respetas todo el mundo, incluso vos, de ser respetado. No me habéis de salvar nuestra situación por una boda; el pensarlo solo me abieva. Hová mi nombre a mi manera.

«El marqués de Margnac no se vende.»

4. Se constituirá, inmediatamente después de proclamada la república, un gobierno provisional en el que tendrán justa representación todas las fuerzas políticas que concurren al triunfo de aquella.

SERVICIO TELEGRÁFICO PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES
Nuevo periódico.—Circular católica. Alicante 23, 540 t. En breve aparición en esta ciudad un periódico diario titulado La Temporalidad...

La muerte de Zorrilla.—Certamen literario. Alicante 24, 10'15 m. Toda la prensa se ocupa del fallecimiento del insigne vate D. José Zorrilla...

El fallecimiento de Zorrilla. Burgos 24, 10 m. Ha causado honda pena en todos los círculos la infusta noticia de la muerte del insigne Zorrilla...

Acaba de celebrarse una reunión por la prensa de esta localidad, y a la que han asistido el cronista de la ciudad, Sr. Salazar, uno de los que cantaron las glorias de Burgos en su libro La leyenda del Cid...

hierno civil ha resultado brillante, habiendo concurrido todas las corporaciones civiles, militares y eclesiásticas. El señor obispo de la diócesis ha sido el primero de los concurrentes.

San Sebastián 24, 10 m. Sigue el temporal. Los trabajos están paralizados por dicha causa, perjudicándose los pescadores y los obreros, que están pasando una cruel temporada de invierno.

La duquesa de Montpensier enferma. Sevilla 24, 11'30 m. S. A. R. la infanta duquesa viuda de Montpensier ha sufrido una recaída en su enfermedad de la gripe.

Muerte de un general. Sevilla 24, 11'30 m. Anoche, en el casino sevillano, falleció repentinamente víctima de una apoplejía, el general de brigada Sr. González Montero.

Los periódicos anuncian la suspensión de pagos del Banco Guerrini. Se cree que el activo excederá del pasivo de dicho establecimiento.

Algunos periódicos dicen que la visita del príncipe heredero de Rusia al emperador de Alemania, tendrá grande importancia política, pues servirá para estrechar las relaciones de amistad entre ambas potencias.

El telegrama no menciona el motivo que provocó los disturbios. El periódico Le Figaro publica hoy un interesante artículo acerca de los asuntos de Marruecos...

Madrid 24, 10 m. Sigue el temporal. Los trabajos están paralizados por dicha causa, perjudicándose los pescadores y los obreros, que están pasando una cruel temporada de invierno.

La más pequeña fuerza que intervenga en un fenómeno mecánico determina alguna modificación en el conjunto; lo mismo sucede en la mecánica política, y la unión republicana también es una fuerza que sería importante despreciar en el cálculo del actual equilibrio político.

Indudablemente la hay en el momento actual para el adelantamiento al campo político de un elemento nuevo; por eso se puede creer en la realidad del propósito perseguido por los nuevos unionistas.

No podemos concederle la grande para el bien de la nación, ni siquiera para determinar una tendencia de adhesión en ella hacia el nuevo elemento. Pues el manifiesto dice:

Sobre que el país dudará que todas esas condiciones de éxito que echa de menos los partidos monárquicos se hallen por feliz casualidad cumplidas en la unión republicana, hay en las frases subrayadas un concepto que desvirtúa todo el manifiesto, y es la confianza anticuada y no compartida por el país de que el adelantamiento de la república influya en lo más mínimo en el bienestar nacional.

Al país no puede sucederle la idea de una revolución, sin más compensación visible por el momento que el cambio de la forma de gobierno, y la promesa más alarmante que tranquilizadora de que los vencedores no han de perseguir fuera de los medios legales la realización de sus peculiares aspiraciones.

NOVEDAD. Lo es respecto a documentos análogos de otras épocas el reconocimiento explícito de que el partido republicano no es de la nación, ni siquiera una gran parte de ella; pues la gran masa está al margen...

OCUPAN LA MAYOR PARTE DEL DOCUMENTO, SIN PERDONAR LA QUERENCIA AL LECTOR LOS GIROS RITÓRICOS QUE HACE ALGUNOS AÑOS TENIAN TANTOS APASIONADOS. Todas las soluciones urgentes para que ha sido llamado el partido liberal, y según los manifiestos que quedan en vigor...

El cuerpo colegiado de la Nobleza de Madrid tuvo su origen en el reinado de D. Alfonso VI de Castilla y León bajo la denominación de 'Estado de Caballeros Hijos-Dalgos de la villa de Madrid'.

El cuerpo colegiado de la Nobleza de Madrid tuvo su origen en el reinado de D. Alfonso VI de Castilla y León bajo la denominación de 'Estado de Caballeros Hijos-Dalgos de la villa de Madrid'.

El cuerpo colegiado de la Nobleza de Madrid tuvo su origen en el reinado de D. Alfonso VI de Castilla y León bajo la denominación de 'Estado de Caballeros Hijos-Dalgos de la villa de Madrid'.

ilustres personas, el Sr. Castelar, a quien el gobierno de Narváez. Continúa ocupando puestos importantes de la carrera, hasta llegar a ser presidente de sala del Tribunal Supremo...

En uno de los gabinetes inmediatos a la Alcaza en que aspiró, se ha colocado modesta cama imperial, sobre la cual descanza el cadáver. Iluminan la estancia seis blandones.

CUERPO COLEGIADO DE LA NOBLEZA DE MADRID. Sin pretensiones de hacer una circunstanciada reseña de la historia y prerrogativas que tuvo este cuerpo desde su fundación, vamos a consignar algunos apuntes que hemos acaudalado en esta corporación...

El cuerpo colegiado de la Nobleza de Madrid tuvo su origen en el reinado de D. Alfonso VI de Castilla y León bajo la denominación de 'Estado de Caballeros Hijos-Dalgos de la villa de Madrid'.

El cuerpo colegiado de la Nobleza de Madrid tuvo su origen en el reinado de D. Alfonso VI de Castilla y León bajo la denominación de 'Estado de Caballeros Hijos-Dalgos de la villa de Madrid'.

El cuerpo colegiado de la Nobleza de Madrid tuvo su origen en el reinado de D. Alfonso VI de Castilla y León bajo la denominación de 'Estado de Caballeros Hijos-Dalgos de la villa de Madrid'.

Los hospitales de la Latina, Pasión, San Juan de Dios, Beatas de San Pedro el Viejo (donde se cree que estuvo la primitiva iglesia parroquial de San Pedro), los hospitales de Santa Catalina, Percepciones, Buena Dicha, el templo de San Miguel, y también gran parte de la construcción de San Francisco el Grande y otras muchas fundaciones de las que hoy gozan justo renombre, se debieron a individuos de la nobleza de Madrid.

En las Cortes del reino de 1833, gozó por última vez el Cuerpo Colegiado de la Nobleza, del privilegio de ser nombrado diputado a Cortes por la villa de Madrid el duque de Medinaceli, caballero entonces del Cuerpo y feligres de la iglesia parroquial de San Sebastián, que era la parroquia a cuyos hijosdalgos correspondía la elección.

En las Cortes del reino de 1833, gozó por última vez el Cuerpo Colegiado de la Nobleza, del privilegio de ser nombrado diputado a Cortes por la villa de Madrid el duque de Medinaceli, caballero entonces del Cuerpo y feligres de la iglesia parroquial de San Sebastián, que era la parroquia a cuyos hijosdalgos correspondía la elección.

En las Cortes del reino de 1833, gozó por última vez el Cuerpo Colegiado de la Nobleza, del privilegio de ser nombrado diputado a Cortes por la villa de Madrid el duque de Medinaceli, caballero entonces del Cuerpo y feligres de la iglesia parroquial de San Sebastián, que era la parroquia a cuyos hijosdalgos correspondía la elección.

En las Cortes del reino de 1833, gozó por última vez el Cuerpo Colegiado de la Nobleza, del privilegio de ser nombrado diputado a Cortes por la villa de Madrid el duque de Medinaceli, caballero entonces del Cuerpo y feligres de la iglesia parroquial de San Sebastián, que era la parroquia a cuyos hijosdalgos correspondía la elección.

En las Cortes del reino de 1833, gozó por última vez el Cuerpo Colegiado de la Nobleza, del privilegio de ser nombrado diputado a Cortes por la villa de Madrid el duque de Medinaceli, caballero entonces del Cuerpo y feligres de la iglesia parroquial de San Sebastián, que era la parroquia a cuyos hijosdalgos correspondía la elección.

—Pero entonces, ¿cómo vamos a vivir? —La vida sencilla de las gentes honradas que trabajan para vivir. —No, no! ¿Tú trabajar? Tú, marqués de Marignac? —Abuela mía, aun me queda un resto de amor propio respecto a esto, y os aseguro que el marqués de Marignac no trabajará... «El marqués de Marignac no existe desde hoy y no resucitará hasta que Raimundo le haya conquistado una fortuna digna de su rango. Vais a ver cuán felices seremos en la nueva vida que vamos a comenzar. No tenéis más que obedecerme y dejaros querer.

—Pero entonces, ¿cómo vamos a vivir? —La vida sencilla de las gentes honradas que trabajan para vivir. —No, no! ¿Tú trabajar? Tú, marqués de Marignac? —Abuela mía, aun me queda un resto de amor propio respecto a esto, y os aseguro que el marqués de Marignac no trabajará... «El marqués de Marignac no existe desde hoy y no resucitará hasta que Raimundo le haya conquistado una fortuna digna de su rango. Vais a ver cuán felices seremos en la nueva vida que vamos a comenzar. No tenéis más que obedecerme y dejaros querer.

—Pero caballero... —¡Oh! Señorita, se bien lo que vais a decirme: que una joven no puede escuchar a un desconocido en semejante soledad; pero no sois para mí una desconocida... ¡os he visto en alguna parte! No he tenido la fuerza de luchar más tiempo contra el deseo de volveros a ver... No os ofenderéis si os digo que soy un respetuoso admirador de vuestra belleza... ¡Oh, no, no os marchéis!

—Pero caballero... —¡Oh! Señorita, se bien lo que vais a decirme: que una joven no puede escuchar a un desconocido en semejante soledad; pero no sois para mí una desconocida... ¡os he visto en alguna parte! No he tenido la fuerza de luchar más tiempo contra el deseo de volveros a ver... No os ofenderéis si os digo que soy un respetuoso admirador de vuestra belleza... ¡Oh, no, no os marchéis!

rán principio el día 25 de enero y terminarán el 2 de febrero. Todas las tardes, a las cuatro, se manifestará a Su Divina Majestad, rezándose la estación mayor y el santo rosario; a continuación el sermón, novena, gozos, Santo Dios y reserva, y después se cantará la salve en el altar de la Santísima Virgen.

rán principio el día 25 de enero y terminarán el 2 de febrero. Todas las tardes, a las cuatro, se manifestará a Su Divina Majestad, rezándose la estación mayor y el santo rosario; a continuación el sermón, novena, gozos, Santo Dios y reserva, y después se cantará la salve en el altar de la Santísima Virgen.

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

La nueva linea.

Alcoy 24, 5. Urgente. Las ovaciones son continuas. La linea es preciosa y está adornada con multitud de arcos triunfales. En las estaciones se arrojan al paso del tren gran número de palcos.

El entusiasmo es grande. El Sr. Canalejas se hospeda con el señor Girón y el arzobispo en casa del banquero Sr. Alhórs. Por la noche baile en el Circolo. Entre los expedicionarios figura el señor duque de Vistahermosa.

El nuevo ferrocarril. Alcoy 24, 6. A las cuatro y quince minutos de la tarde ha entrado en esta estación, procedente de Gandía, el tren especial que conduce al arzobispo de Valencia, Sr. Sancha, al exministro D. José Canalejas y a las autoridades y demás invitados a la inauguración de la nueva linea.

Representaciones del Ayuntamiento y demás centros oficiales aguardaban en el andén a los expedicionarios. Los alrededores de la estación están ocupados por una compacta multitud. El aspecto resulta imponente, calculase que han asistido cerca de 20000 de almas.

El pueblo se agolpa en derredor del carruaje que ocupa el virtuoso prelado. Este llevaba a su izquierda al alcalde Alcoy, D. Fabián Pascual; en los asientos de enfrente iban el Sr. Canalejas y el arcebispo de Santa María.

La comitiva se dirigió a la iglesia, donde se cantó un Te Deum. El acto resultó solemne y majestuoso. El arzobispo, después de bendecir a los fieles, les dirigió la palabra, pronunciando una elocuente oración.

En seguida se dirigió con su acompañamiento a la casa de D. Rigoberto Alhórs para recibir a las comisiones oficiales. En el trayecto se han arrojado flores, palomas y versos.

El entusiasmo que embarga a los alcoyanos es indelible. Las calles de la población están intranquilas a consecuencia de la aglomeración del gentío.

Mañana, a las nueve, se celebrará la inauguración oficial de la línea. A las diez saldrá de esta estación el tren oficial, regresando a las ocho de la noche, después de la bendición de la Gaudia y del banquete que en dicha población debe verificarse.

Alcoy 24, 9. En otro tren especial acaba de llegar de Gandía el general Cosello, capitán general del distrito.

En esta estación se hallaba formada la guarnición, que tributó los honores de ordenanza. En este momento varias músicas dan serenatas al prelado, al Sr. Canalejas, a las autoridades y al Sr. Agrés, ingeniero de la compañía ferrocarrilera.

Varias comisiones de liberales de los pueblos del distrito han visitado hoy al Sr. Canalejas. Observase desusada animación en las calles. El tiempo espléndido favorece los festejos.

Han llegado varios representantes de la prensa de Madrid, Valencia, Barcelona y Alicante.

Coruña 24, 7.30 n. Coméntase con extrañeza una miscelánea publicada en un periódico madrileño, en donde se hace la afirmación de haber suspendido al gobernador de esta provincia cincuenta y un Ayuntamientos.

Esta afirmación es inexacta, puesto que de noventa y siete Municipios que tiene la provincia, se han suspendido cuatro por causas justificadas, las cuales comprobarán los procesamientos de que sean objeto.

También ha quedado suspenso de su cargo un alcalde al cual apedreó el pueblo y que tiene cinco procesos, tres no enjuiciados por lesiones graves, habiéndose denunciado el juez nombrado por la anterior situación.

Son, pues, exageradas las noticias del aludido periódico. Además, los candidatos liberales se muestran disgustados con el gobernador por negarse éste a suspender a los Ayuntamientos que tienen dados fundados motivos para procesarlos.

Los conservadores están satisfechos, no ocultando sus esperanzas de sacar triunfantes los candidatos que pertenecen a dicho partido político.

Asérgase que el gobierno perderá aquí las elecciones de senadores, por estar ya terminadas las rectificaciones de las listas de compromisarios.

La muerte de Zorrilla en Granada. Granada 24, 3. El Defensor de Granada se ha publicado hoy con orla de luto y contiene varios artículos apologéticos, poesías y trozos de cartas entre Zorrilla y el director del periódico.

La noticia ha causado honda sensación. El Defensor ha enviado una corona. El Liceo en sesión extraordinaria ha hecho público su sentimiento y costeará solemnes exequias en honor del gran poeta.

Además ha enviado por telégrafo un sentido pésame a la viuda. Se esperan nuevos acuerdos.

El garlito. Granada 24, 3. Ha sido detenido en Cullar un individuo de Baza que se había fugado de este presidio.

Murcia 24, 8 n. En el manicomio de esta capital se ha ahorcado hoy el demente Pablo Dato, el cual, para conseguir su intento, ató su cinturón al techo.

Dicho demente ingresó en el establecimiento en calidad de preso el año 1883. Había dado muerte a su esposa, a la que infligió multitud de puñaladas, disparándole además dos tiros de arma de fuego.

Después de lo que se causó con la misma arma dos gravísimas heridas. Del presidio de Cartagena fué trasladado, por estar enfermo, al manicomio.

Volco de un carruaje. Murcia 24, 9 n. El general D. Sabas Marin ha sufrido varias contusiones y heridas en el rostro a consecuencia de haber volcado el carruaje que le conducía.

Se ha estado no ofrece gravedad.

Sevilla 24, 9.30 n. Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, admitiendo la dimisión de 18 concejales conservadores.

La duquesa de Montpensier. Sevilla 24, 9.30 n. La duquesa de Montpensier ha pasado bastante tranquila.

A pasar de este, el médico de cámara quedará esta noche en el palacio de San Telmo.—Santiposa. Bandidos rechazados. Zaragoza 24, 10.30 n. Anoche fué asaltada la Torre (quinta), de D. Baltasar Palomar, persona muy conocida en esta población, cuya finca está próxima a esta ciudad.

El dueño y el criado que se encontraban en la torre, se arrojaron a tiros con los malhechores, los cuales contestaron con otros disparos batiéndose en retirada hasta ganar la tapia que rodea la finca, por donde huyeron.—Fondeilla.

Buenos Aires 24. Precio del oro en el día de ayer, 307. Londres 24. El primer batallón del regimiento de infantería escocesa, de guarnición en Gibraltar, ha recibido orden de marchar a Egipto. Con igual destino saldrá de Malta un regimiento de línea.

El aumento del ejército inglés de ocupación quedará limitado a dos nuevos batallones, que residirán en Alejandría. Paris 24. Prosiguiendo la vista del proceso del Panamá, el abogado M. Barbois ha continuado su defensa y sostenido que la publicación de los periódicos no constituye delito. Por otra parte, todas las previsiones de la misma respecto a los grandes trabajos, han resultado cumplidas con exceso.

Vienna 24. En la mañana de hoy se ha verificado el matrimonio de la archiduquesa Margarita Sofía con el duque Alberto de Wurtemberg. El cardenal Joulan, arzobispo de Lyon, ha fallecido.

Nueva York 24. Despatches de Bogota, recibidos por la vía de Panamá, dan cuenta de que el domingo atacó el populacho las oficinas de los periódicos que habían hecho objeto de sus ataques a las clases trabajadoras, destruyeron las prensas y cajas, y dio muerte a cinco impresores y dos redactores.

La guardia nacional que intervino, tuvo que sostener una lucha, que originó varios heridos. Se han hecho numerosas prisiones. La Cámara de diputados ha aprobado sin incidente el presupuesto ordinario de Guerra.

Berlín 24. Los diputados socialistas meeting para mañana cuatro grandes meetings de los obreros sin trabajo. Lisboa 24. La comisión de Hacienda de la Cámara se reunió esta noche. Parece haberse llegado a un acuerdo de la misma con el gobierno para la discusión del proyecto de deuda exterior.

Buenos Aires 24. En Grau ha ocurrido un choque de trenes, del que han resultado cinco viajeros muertos y numerosos heridos.

Villefranche 24. Una división de la escuadra hace preparativos de marcha. Creese que se dirige a Marruecos.

PANAMÁ POR TELEGRAFO

Paris 23. Recibido el 24. El juez Sr. F. de Lamoignon, que entiende en la causa del Panamá, ha ultimado la instrucción del proceso contra los individuos del Parlamento. Los autos han sido comunicados al fiscal de la república y la decisión definitiva no podrá tomarse antes del viernes próximo.

Paris 24. Varos periódicos de hoy aseguran que se dictaron autos de no haber lugar en favor de los ex ministros Sres. Rouvier, Thevenet y Julio Roche. El Figaro añade que también disfrutará del mismo beneficio el Sr. Blondin, empleado del Crédito Liónés.—Fabra.

Paris 24, 8 n. Ante la comisión de enquet ha prestado nueva declaración Stéphane. Dice que habló hace tiempo de la famosa lista con sus amigos y compañeros de oficina, mezclando en sus conversaciones el nombre de Clemenceau, y añade que muchos de ellos conocían la historia de la lista.

Declaran después separadamente Huanet y Winter, secretarios de Clemenceau. Ambos niegan que haya recibido esta famosa lista, y explican como se recibe, examina y contesta la numerosa correspondencia que recibe aquel hombre público, para deducir que si le hubieran enviado la lista, ellos la habrían visto.

A preguntas de la comisión, niegan también que Clemenceau recibiera cartas de Reinach y Cornelius Herz.—R. Blasco. Paris 24, 9 n. En el tribunal correccional se ha reanudado hoy la vista del proceso Panamá.

La afluencia de público es extraordinaria. Hay gran interés por oír la segunda parte del discurso de míster Barbois. Este empieza abordando la cuestión de la existencia de la lista, procurando demostrar la buena fe con que han procedido los administradores de la empresa. Dice que la compañía daba a los periodistas documentos, con los cuales redactaban artículos más o menos violentos, según el carácter y la índole del periódico.

Creese que no es una acción censurable el pagar a la prensa, y mucho menos que esto constituya una estafa, porque el peligro de la contumacia se destruye con la contumacia misma. Resulta que por mucho que se pague a la prensa, nunca se podrá comprar a la prensa entera. Esta no es omnipotente, como lo prueba la ruina del Panamá, que a pesar del apoyo que tenía en los periódicos, ha sido desastrosa.

La prensa tampoco puede torcer la opinión hasta el punto de que ésta siga cauces distintos de los que debía seguir.—R. Blasco. M. Mayer y la comisión. Paris 24, 8 n. Arturo Mayer, director de Le Gaulois, ha dirigido una carta a la comisión investigadora, negándose a comparecer ante ella y alegando que siendo su misión esclarecer las tentativas de corrupción verificadas por los miembros del Parlamento, nada tenía que declarar.

Anoche M. Mayer, que el Sr. Carlos Lespessat a la Cour d'appel dijo que el había cobrado 100000 francos, está cerca de irse por completo a la misión de los comisionados, no prestándose, por lo tanto, a comparecer y sentar este presente para dar otros periódicos.—R. Blasco. Reunión de periodistas. Paris 24, 8 n. El sindicato de la prensa parisien ha celebrado una reunión, en la cual se ha acordado que los directores y redactores sólo dependan de la jurisdicción de la

comisión investigadora, para declarar como testigos.—R. Blasco.

HONORES A ZORRILLA

Durante el día de ayer han desfilado ante el cadáver del gran poeta Zorrilla, muchos millares de personas. No obstante la excesiva concurrencia, ha reinado en la fúnebre estancia ese silencio que predomina en los muchedumbres cuando hay verdadero recogimiento de espíritu.

Unos murmuraban fervientes oraciones por el eterno descanso del inspirado vate; otros daban expansiones a su dolor y lo traducían en copiosos llantos; otros dibujaban en sus semblantes extrema curiosidad por ver aquella noble figura, cuya gloria proclama un pueblo entero. Desde las ocho de la mañana a las diez y media se han dicho misas en un altar portátil adosado al muro interior del salón de la Academia Española, convertido en cámara mortuoria.

Las presas del sacerdote se confundían con las plegarias del pueblo. Todo era edificante en aquella triste escena de luto y amor a la memoria del cantor de Granada. El rostro de Zorrilla no ha sufrido a notable alteración.

El cadáver está encerrado en magnífico féretro de acero con relieves. Al cuello tiene impuestas las medallas de la Academia Española y del Ateneo. Dan guardia de honor al cadáver, desde esta tarde, cuatro guardias civiles de infantería.

Al pie del ataúd hay una monumental corona tejida con rosas de té, camelias y lilas naturales, tributo rendido al genio por S. M. la reina regente. De ella penden anchas cintas de los colores nacionales, que no contienen dedicatoria alguna.

Parece homenaje de la patria a su procer. Sobre el pavimento del estrado de la Academia, donde se eleva la cama imperial, se ven esparcidas otras coronas. Una de rosas y lilas está dedicada de este modo: «A D. José Zorrilla.—La España Moderna».

Otra de flores artificiales contiene en sus cintas esta inscripción: «Al inmortel poeta Zorrilla.—Juan Antonio Cabestany».

Entre estas hay otra corona con esta dedicatoria: «Al insigne poeta Zorrilla.—Su incondicional amigo el duque de Rivas».

Emilio Ferrer y su intimo, el vate de sus predilecciones, ha depositado en la capilla ardiente una negra corona esmaltada con algunas flores. Está dedicada así: «Ultimo tributo de veneración y cariño.—Emilio Ferrer».

Otra corona negra con pensamientos es homenaje de Montaner y Simón al gran poeta español. En la capilla ardiente hay una hermosa corona de roble de la que penden cintas de los colores nacionales cubiertas con negro crespon. En ellas se lee esta sentida dedicatoria: «Al inmortel Zorrilla, su amigo del alma.—Letamendi».

De flores naturales y lilas hay otra monumental corona de la duquesa de Medinaceli, que ha sido esta tarde a la Academia a llevarla, acompañada del Sr. Ferrer, a la casa de los de esta inscripción: «A su egregio amigo Zorrilla, homenaje de admiración y cariño de la duquesa de Medinaceli».

Otra corona muy valiosa, de flores naturales también, se halla a los pies del féretro con esta dedicatoria: «Al gran poeta Zorrilla, Antonio y Joaquina Cánovas del Castillo».

Hay además otras muchas con expresivas dedicatorias. Una de lilas y flores naturales, del señor Semprún. Otra de «La orden agustiniana al gran cantor de las tradiciones patrias».

De laurel, oro y violetas, otra de «El ministro de Colombia al inmortel poeta Zorrilla».

De pensamientos y laurel, la que le dedica la Asociación de Escritores. Y otras varias del Ateneo, Consejo de Instrucción pública, teatro Español, Comedia, Zorrilla, Liceo de Granada, catedráticos de profesores de la Universidad Central, estudiantes de la facultad de derecho, círculo Artístico-Literario, círculo Telegráfico y otras que no recordamos.

El Centro del Ejército y de la Armada acordó anoche nombrar una comisión, compuesta de los Sres. García Alonso, González Rojas, Rodríguez de Velasco Zanada y Ramos Calderón, para que asista al entierro.

También acordó remitir una corona dedicada a la memoria del eminente poeta. Los restos mortales del insigne poeta serán hoy conducidos al cementerio de San Justo. Recibirán tierra cristiana en una sepultura temporal, que sin duda no será la última morada del cantor de Granada, pues en todos los ánimos cunde la idea de erigirle un monumento que perpetúe su memoria, a la vez que sus inmortales versos.

Los restos de la guarnición no cubrirán las calles que ha de recorrer la fúnebre comitiva. El gobierno desea que el entierro sea una grande e imponente manifestación popular de simpatía al finado, despojada de todo carácter oficial, y por eso no se han hecho invitaciones especiales más que a las publicadas por la prensa.

Solo concurrirán secciones de la guardia al fin para abrir la marcha y cerrar el cortejo. Entre otros precedentes se ha consultado lo que se hizo en el entierro de Quintana. A las doce de ayer mañana, la Asociación de Escritores y Artistas celebró extraordinaria sesión en su domicilio (Clavel 2), a fin de acordar las demostraciones de duelo que debía hacer aquella con motivo del entierro del eminente poeta D. José Zorrilla, socio fundador y honorario de la misma.

He aquí los acuerdos que se tomaron por unanimidad: Invitar por medio de la prensa a todos los socios para que asistan al sepelio. Citar, para asistir al acto, a la junta directiva de la asociación. Consagrar al poeta una corona de pensamientos y laurel. Cubrir durante los días de ayer y de hoy con colgaduras de luto, los balcones de su domicilio social. Dirigir una comunicación a la Real Academia Española solicitando se reservase a la Asociación una de las cintas del féretro para el individuo que sea designado por la junta directiva.

Al entierro del poeta Zorrilla concurrirán todos los ministros a quienes les permita asistir el estado de su salud. Ayer mañana a las once y media, ha recibido S. M. la reina y audiencia a los académicos de la Española Sres. Tamayo, Castro y Serrano y Fabiá. S. M. la reina se mostró apenadísima por la muerte del gran poeta, y al dijo profesaba verdadero cariño, y de cuyas obras era sinceramente admiradora; recordando las conversaciones que con él había tenido sobre el Imperio de México y sobre los proyectos de algunas de sus obras, y manifestando solícito interés por conocer la situación de la familia.

El Sr. Moret, que aun se encuentra delicado, tratará hoy de hacer un esfuerzo por acompañar al cadáver del señor Zorrilla. En la reunión celebrada ayer tarde un

el Ayuntamiento por la Junta municipal de Asesores, bajo la presidencia del señor conde de San Ildefonso, se acordó, a propuesta del Sr. Chica, que el Ayuntamiento, o una comisión del mismo, concurra hoy al entierro de D. José Zorrilla, que se coloca una lápida conmemorativa en la casa donde ha fallecido y que se designe con el nombre del insigne poeta una de las calles principales de esta corte.

Al entierro asistirá, de parte de la reina, el señor duque de Rivas, al mismo grande de España que llevó a Granada la representación de S. M. para el solemne acto de la coronación del insigne trovador. La Biblioteca Nacional estará hoy cerrada al público en señal de duelo, por el fallecimiento del poeta.

Una comisión de académicos de la facultad de derecho, ha ido ayer tarde a la Academia Española para manifestar al secretario de ésta, Sr. Tamayo, que todos sus compañeros de la facultad pensaban asistir al entierro del eminente poeta y le enviaban una corona.

El gobernador ha dispuesto que para el mayor orden del entierro se suspenda desde la una de la tarde la circulación de tranvías por las calles de Fuencarral, Montera, parte de calle de la Puerta del Sol y calle Mayor. Los carruajes de las personas que acompañen el cadáver, se situarán en toda la calle de Fuencarral, a partir desde la esquina de la del Desengaño; es decir, que los acompañantes entrarán a pie por las calles de Colón, San Ofre o Desengaño, y cuando los coches a colocarse en la fila que se formará a lo largo de la de Fuencarral.

El trayecto entre la del Desengaño y la de Colón se reserva para los carruajes de la casa real, Senado, Congreso, ministros y autoridades. El orden del cortejo será el siguiente: Una sección de guardias de orden público. Plugeta de la guardia civil de caballería. Una banda de música. Cochas con las coronas. El coche estufa, conduciendo el cadáver.

Los ocho cintas del féretro serán llevadas por el director de Instrucción pública en representación del gobierno; individuos de las academias Española y de la Historia, Ateneo, Asociación de Escritores y Artistas, alcalde de Valladolid, un representante de la prensa periódica y un actor. Banda de música.

Duelo, cuya presidencia tendrán, en primer término, el gobierno y la Academia Española, Diputación y Ayuntamiento de Madrid, con maderos. Representantes de las corporaciones y de todas las clases civiles y militares, y de las compañías generales.

Dois compañías de la guardia civil de infantería, con bandera y música. Cochas de respeto y particulares. El féretro no pasará por teatro alguno, a fin de no prolongar extraordinariamente la carrera y por no haber tiempo hábil para verificarlo con gran solemnidad. En su lugar, el gobierno dispondrá una solemne función, bien en el teatro Real ó en el Español, en honor del esclarecido vate.

Al final de la calle Mayor y entrada de la cuesta de la Vega, la orquesta y coros del teatro Real ejecutarán una obra musical alusiva al acto, a cuyo efecto el señor Moret conferenció ayer tarde con el señor conde de Michelena.

Mañana jueves, definitivamente, se inaugurarán los Asilos de San Luis y Santa Cristina y de la Noche, que el señor marqués de Santa Ana ha pasado a disposición de la sociedad Los Protectores de los pobres.

Al banquete que en honor de sir J. West Ridgeway se prepara en una embajada inglesa, será invitado el señor marqués de la Vega de Armijo.

El nuncio de S. S. ha ofrecido anoche sus respetos a la reina con el guardia noble Vespasiano Ambrosi Tomasi, el recién venido de Roma para asistir a la imposición del cetro, y a su representante de la Santa Sede y al muy reverendo padre Forés, arzobispo de Sevilla, que al efecto llegará de Andalucía a fin de mes.

La ceremonia religiosa se verificará en Palacio con la solemnidad de las capillas públicas. El 21 impuso el guardia noble a monseñor D. Nieto el solideo ante el tribunal de la Rota y el personal de la Nunciatura.

Gran número de individuos del cuerpo de Telégrafos, han acordado depositar hoy una hermosa corona sobre la tumba del laureado vate D. José Zorrilla. Una comisión del círculo Telegráfico cumplirá el encargo de sus compañeros.

El Sr. Tamayo y Baus, en representación de la Academia Española, visitó ayer tarde al director de La Época, señor marqués de Valdeiglesias, para ofrecer a la prensa, en nombre de aquella docta corporación, una de las cintas del féretro de Zorrilla.

Los directores de casi todos los periódicos de Madrid, se reunieron ayer noche en la redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para designar al que había de llevar la representación de la prensa en tan solemne ceremonia. Por unanimidad, fué elegido nuestro respetable y muy querido amigo el excelentísimo Sr. D. Manuel María de Santa Ana, decano de los periodistas madrileños.

En el caso de que el Sr. Santa Ana no pudiera, por el estado de su salud, asistir al entierro, llevaría la cinta concedida a la prensa el señor marqués de Valdeiglesias, que es el director del periódico más antiguo.

Parece que el Sr. Romero Robledo llegará a Madrid el 30 del corriente mes. La Junta Superior del ministerio de Hacienda, creada últimamente, se reunió ayer por última vez, despachando 35 expedientes. El presidente de la Audiencia de Zaragoza ha mandado instruir expediente contra el verdugo, en averiguación de si son ciertos los detalles horrorosos que acompañan al delito de la Puella y Corredora, hasta el momento de entrar en el sitio que les corresponde en la comitiva.

La circulación de carruajes por las referidas calles quedará suspendida desde dicha hora. TEATRO DE LA FRANCESA. Mna. Judit y su trío de despedidos anoche del público madrileño, interpretando la preciosa comedia vaudeville de Harvey, Mamielle Niniche.

El teatro se hallaba completamente lleno, no escaseando la concurrencia sus entusiastas aplausos a la Judit, que estuvo inimitable, distinguiéndose además en la ejecución los Sres. Georges y Niri. S. A. la infanta doña Isabel ocupaba el palco real.

Hay sale para Lisboa Ana Judit, y para el regreso la empresa anuncia un nuevo abono de tres funciones, que darán principio el día 6 del próximo febrero. Durante esta última sería representante: La montaña de los huecos. Les charbonniers. Josephine. Extrême nuit, estrenándose además un vaudeville en tres actos, escrito para la Judit por un escritor madrileño, que le titula Le choia d'une education, y en el que la distinguida artista desempeñará un papel de audaz, cuando sus populares pateras, que tanto éxito alcanzaron en el tournee de 1885.

La Gaceta de hoy contiene un real decreto de Guerra concediendo un indulto de pena de muerte. Boletín de anoche. Fin de mes, 67.85. Barcelona: Interior, 67.62. Exterior, 72.30. Paris: 61.02. Londres, 61.31. Francos, 47.95.

que a la vez que se hace una reforma beneficios tendrán los obreros un punto más donde ganar el sustento. El director general de Comunicaciones Sr. Monera, ha dado las gracias a don Juan de Dios Medina, jefe de la sección de Telégrafos de Chararinas, en nombre del gobierno, por la prontitud y celo con que ha remediado la avería del cable que una dicha plaza con Melilla.

El domingo comenzó a actuar en el teatro-circo de Parish, una nueva compañía de zarzuela. La empresa, deseosa de complacer al público, dará gran variedad a los espectáculos, y para este fin tiene contratados a varios reputados artistas que debutarán muy en breve.

Continúa mejorando en su dolencia el Sr. Rodríguez Correa. El teatro Español y el Ateneo lucían ayer colgaduras negras en sus balcones. Para asistir al entierro de D. José Zorrilla, ha llegado a Madrid una comisión de Granada.

La comisión de San Fernando conferenció ayer, primeramente con el ministro de Marina Sr. Cervera, y luego con el presidente del Consejo de ministros Sr. Sagasta. Este ofreció que en el Consejo de hoy se ocuparian nuevamente los ministros de la profesión de los comisionados, los cuales presentaron la siguiente fórmula de arreglo:

«Que se subyugue el concurso para la construcción de los diques de Cartagena y del arsenal de la Carraca, reservándose el ministro el derecho de no disponer el comienzo de las obras del último hasta que la comisión que ha de nombrarse al efecto emita informe favorable sobre la eficacia de la limpa de los baños de la Carraca por medio del dragado.»

«En caso contrario, el ministro de Marina suspenderá definitivamente la referida construcción del dique.» Anoche la comisión visitó al Sr. Moret. La partida serrana lleva por título un juguete cómico en dos actos que con buen éxito se estrenó anoche en el teatro de Lara.

El asunto que de pretérito sirve al juguete era ya conocido del público, que de parecida manera, aunque con otro título, lo había visto ya representar en aquel mismo teatro. No obstante, el diálogo tiene mucha gracia, aunque sean algo burdos varios chistes, pero el público lo perdonó todo se rió sin cesar durante los dos actos y aplaudió mucho a los actores.

Al final de la noche se desahogó el autor. El Sr. Larra dijo un nombre que muchos espectadores hallaron diferente del que usa el autor del juguete, y éste no se presentó en el palco escénico por no hallarse en el teatro, según dijo el referido actor. La partida serrana se representará muchas noches en Lara.

Ayer llegó a Castro Urdiales una lancha de aquel puerto conduciendo 14 individuos de los 17 que tripulaban la de Colindras, nombrada San Juan, que había naufragado. Los tres restantes no pudieron ser salvados. Los naufragos fueron alojados y socorridos por el Municipio de Castro Urdiales.

SUCESOS. En la carretera de Andalucía, 32, piso bajo, habitación de Ignacio Martín, fué descubierta por la guardia civil un madero clandestino. El inquilino, en unión de otros tres sujetos, estaban ocupados en sacrificar cuatro cerros, cuando penetró la guardia civil en el cuarto.

El ignia y un mujer fueron detenidos, no así otros tres matarifes, que buyeron tan pronto como vieron los tricorinos de los guardias. Los veterinarios municipales certificaron que las carnes allí encontradas no reúnan condiciones de salubridad.

En la calle de San Dimas, núm. 6, piso cuarto, rieron ayer dos mujeres, resultando una de ellas con cinco heridas graves en la cabeza. La agresora huyó, sin que hasta la fecha se haya conseguido saber su paradero.

Anoche celebró junta general extraordinaria el Ateneo de Madrid, adoptando los siguientes acuerdos: 1.º Aprobación por aclamación la proposición presentada para erigir un monumento a D. José Zorrilla, a fin de honrar perpetuamente su memoria. 2.º Autorizar a la junta directiva para que tome la iniciativa con objeto de llevar a cabo la organización de todos los elementos sociales que deban contribuir a la realización de aquel propósito, y para abrir una suscripción nacional, extendiéndose esta a la América española.

También se acordó se reúna hoy a la una de la tarde, en el local del Ateneo, la junta directiva para salir en cooperación con los socios que asistan, dirigiéndose a la Academia Española, de donde partirá la comitiva fúnebre que ha de acompañar al cadáver del Sr. Zorrilla.

Esta noche se reunió la junta directiva con los socios más caracterizados de la sección de literatura, para acordar los detalles preliminares de la velada que ha de celebrarse en honor del finado vate.

En el camino del cementerio viejo, en Linares, se suicidó ayer Isidoro Gómez Vázquez. Los estudiantes de todas las facultades que concurren en corporación al entierro de Zorrilla, se reunieron en la Universidad a la una de la tarde, yendo a situarse en la calle de la Puella y Corredora, hasta el momento de entrar en el sitio que les corresponde en la comitiva. La circulación de carruajes por las referidas calles quedará suspendida desde dicha hora.

Mna. Judit y su trío de despedidos anoche del público madrileño, interpretando la preciosa comedia vaudeville de Harvey, Mamielle Niniche. El teatro se hallaba completamente lleno, no escaseando la concurrencia sus entusiastas aplausos a la Judit, que estuvo inimitable, distinguiéndose además en la ejecución los Sres. Georges y Niri.

S. A. la infanta doña Isabel ocupaba el palco real. Hay sale para Lisboa Ana Judit, y para el regreso la empresa anuncia un nuevo abono de tres funciones, que darán principio el día 6 del próximo febrero. Durante esta última sería representante: La montaña de los huecos. Les charbonniers. Josephine. Extrême nuit, estrenándose además un vaudeville en tres actos, escrito para la Judit por un escritor madrileño, que le titula Le choia d'une education, y en el que la distinguida artista desempeñará un papel de audaz, cuando sus populares pateras, que tanto éxito alcanzaron en el tournee de 1885.

La Gaceta de hoy contiene un real decreto de Guerra concediendo un indulto de pena de muerte. Boletín de anoche. Fin de mes, 67.85. Barcelona: Interior, 67.62. Exterior, 72.30. Paris: 61.02. Londres, 61.31. Francos, 47.95.

